



■最美警察

为了童年的警察梦

——80后新警缪玮杰的成长历程

缪玮杰，1989年12月出生，2011年8月参加公安工作，现任奉化市公安局刑侦大队信息中队民警。曾被评为2011年度宁波市人民警察学校优秀学员、2014年宁波市公安局信息应用岗位能手等众多荣誉，在2014年浙江省公安民警训练“刑事侦查与刑事司法”优秀课程评审竞赛中获得第一名。

王西泽 范敏莉

很难将诸多荣誉与一位年仅27岁的青年民警联系起来。缪玮杰，这位1989年出生，抓住了80后尾巴的阳光帅气小伙，用自己的不懈努力在警察梦的道路上越走越宽阔，用不畏艰难的拼搏精神传递着青春正能量。

从懵懂少年到公安战士

缪玮杰现任奉化市公安局刑侦大队信息中队民警，从事视频侦查工作。他是信息工作室的青年民警，很多刑事案件、恶性重大案件都在他和队友的努力下找到蛛丝马迹并迅速破案。

缪玮杰在参加公安工作之前，是传媒专业的一名大学生毕业生，不是专业出身的他选择当一名人民警察，源于儿时的一个梦想。缪玮杰说，在四五岁的时候，外婆给他买来了一顶大檐帽，这一戴，缪玮杰就怎么也不

肯摘下来了。从此，在缪玮杰的心中就种下了一颗警察梦的种子。

2011年8月，缪玮杰考进了奉化市公安局，并被安排到刑侦大队信息工作室。当时，信息工作室成立不久，人员又不多，而对专业知识几乎为零的缪玮杰就是一个不折不扣的菜鸟。为了让自己“合格”，缪玮杰来到省公安厅和全省各地的民警一起进行了为期半年的学习。这半年里，他眼到心到，除了努力学习理论知识外，更不放过任何一次实战的机会，一

次次经验的积累慢慢让他从一只菜鸟逐渐成为一名不可或缺的战将。这半年里，他和学习团队一起到过杭州、温州、湖州、金华、嘉兴……把大半个浙江跑了个遍，和团队一起破获持枪杀人案、闹市抢劫案等等，在实战中不断磨练自己。

学习归来，缪玮杰即刻上岗投入工作。无论是零星的电瓶车盗窃案件，系列性的徒步抢夺案件，还是攸关性命入室抢劫类案件，性质恶劣的凶杀案，他和他的团队几乎都有建树。

从阳光男孩到业务精英

与同龄的青年一样，缪玮杰也喜欢旅游、看电影、打篮球和运动，在工作之余便是一个阳光大男孩。但一遇上性质恶劣、影响重大的案子，这些就得“靠边站”。

2013年2月1日，犯罪嫌疑人在广平路中国黄金店内抢劫黄金后便消失了踪影，奉化市公安局不到48小时就

成功攻破该案，归功于缪玮杰以及他的战友们不眠不休地在电脑前寻找蛛丝马迹，无论是抢匪事先精心策划的逃跑路线，还是不断的通过变换服饰来逃避侦查视线，都在他们的火眼金睛下无所遁形。2014年6月，茗山路发生一起杀人案件，缪玮杰及战友们通过监控视频锁定了犯罪嫌疑人，并且对其

进出轨迹进行了追踪，最终将犯罪嫌疑人成功抓获。

经过这几年的成长进步，缪玮杰所在信息工作室的综合战力得到了很大的提升，磨砺成了一把利剑，在大大小小的各类案件中起到了举足轻重的作用。2014年，团队提供可靠线索抓获犯罪嫌疑人32名，破获各类刑事案件57起。



缪玮杰和家人合影。

从优秀民警到授课讲师

4年的磨砺，曾经的小鲜肉已褪下稚嫩的外表，越发沉稳。缪玮杰不仅在实战中迅速成长，同时也很重视调研总结和经验分享，辗转各地授课，成长为一名授课讲师。“在实战中积累经验，并将经验转化为文字记录推广出来，为案件侦破提供支持，这很重要。”缪玮杰说。

在面对各种案件时，缪玮杰善于找规律、找趋势，并将其总结整理，自编课程作讲授。2014年8月，在浙江省公安民警训练“刑事侦查与刑事司法”优秀课程

评审竞赛中，缪玮杰以自编课程、自己主讲参加比赛。经过现场激烈角逐，他的授课在全省59名参赛选手中脱颖而出，获得了总分第一名的好成绩，同时该课程也被评为全省“刑事侦查与刑事司法”优秀课程。同年11月，缪玮杰受公安部邀请，作为授课专家参加了全国公安机关刑事侦查教员培训班。“参加培训的都是地市级以上的公安单位，而奉化是唯一县级市，并作为典型进行了发言，我觉得很激动。”缪玮杰说。

“社会上视频监控覆盖率提高，天眼无处不在，但随着不法分子的犯罪技能越来越高，反侦察意识越来越强，与犯罪分子的斗智斗勇已不仅仅从视频或心理单方面就可以突破，只有与时俱进，不断充电，才能在与犯罪份子的较量中保持常胜。”缪玮杰说。他坚持以理论武装自己，以实战磨练自己，不放松对自己的要求。继续提高业务水平和作战能力，不断总结和创新思维形式，以应对层出不穷的犯罪新花样和形形色色的犯罪群体。

江东户证中心：服务到百姓心里头

简讯

海曙公安分局月湖派出所进行幼儿园防拐骗模拟测试

近日，海曙分局月湖派出所社区民警会同社区居委会，在宁波市机关第一幼儿园进行了一场防拐骗模拟测试。园方把民警和社区工作人员乔装成“骗子”放进幼儿园，并用玩具、糖果、iPad等“作案工具”以及能上电视台做“小明星”等“谎言”诱惑小朋友，对幼儿的防拐防骗意识进行了一次检验。演习结束后，民警为幼儿园老师们上了一堂校园安全防范教育课，向老师们展示了以大量实例，并对幼儿园可能存在的不安全因素进行了剖析。

江北交警推出事故多发点(段)“1020”排名研判及三色预警机制

为进一步加强道路交通安全排查治理工作，江北大队推出事故多发点(段)“1020”排名研判及三色预警机制。此项机制是通过大数据的采集和分析来精确研判交通事故规律和特点，随着各个路口、路段每月事故折算指数的累计和变化，江北辖区交通事故防控的重点路口和路段将逐步清晰，为事故防控提供了更加科学的依据，为我大队“四项建设”中的基础信息化建设和警务实战化建设提供了更有力的保障。

户证窗口是公安机关联系民生最密切的平台，而窗口服务的优劣则关乎民警的直观形象。自今年2月1日全省公安机关又推出十二项便民利民措施以来，江东公安分局户证中心倾力打造户证大厅“服务民生”新形象，已受理邮政快递业务300余人，当场办理临时身份证件1900余件，提供上门服务50余次，赢得了社会各界的广泛赞誉。

上午8:30，江东户证中心门口，一早前来办事的人们已经等了一小会，门一开，大家很快就挤在各个窗口前，办理户口迁移登记、更改姓名、出具证明……“每天我们都会提前上班，这样才能以最好的工作状态迎接群众。”户证中心主任洪雪玲说。“而这个状态一直要持续到饭点才会稍微轻松点。”

每天平均接待250个

江东公安分局户证中心跟公安业务有关的窗口共有9个。1、2号负责居民身份证办理业务，后面7个窗口承担居

民户口登记业务。咨询、受理、填表、盖章、审批……这些工作琐碎、繁琐又耗时耗力，一项项不间断的进行，十分考验窗口民警的耐心和体力。

“现在我们中心有民警9人，窗口工作量比较大，民警只能轮班倒，加班加点是经常事。”户证中心民警黄挺女说。“加上每天要接待250多项的群众咨询和证件办理，分摊下来，从早忙到晚，一直下班了才能好好休息。”

而这还是按部就班的坐在窗口就能完成的“常规”工作，笔者在采访过程中了解到，户证中心的民警还经常因为一些市民自身有难处，提前申请预约服务、上门服务，这时，户证中心的民警为了做好服务群众的工作，主动上门帮忙办理。

今年4月初，东柳辖区一居民打电话咨询关于户口簿补办的事宜。按照规定，居民户口簿遗失补办需要由户主本人持居民身份证到窗口办理，但在交流沟通过程中，民警发现该户主的父亲因年老住院无法出行，而老人又急需户口簿办理社保事项，民警立即提出上门服务，并约定了最

快的见面时间。一天过去，当户证中心民警将新的居民户口簿送到老人手中时，老人不住地感谢。

经常被市民群众误会

每年5月是小学生入学报名的日子，随着教育部门相关政策的出台，为了孩子能够及时入学，迁户口问题让很多家长煞费苦心。其实，这个时间段对户证民警来说也是一段难熬的日子。

“4月份以来，为了积极应对入学办证高峰，我们开通绿色通道，特事特办，加快办理户口迁移等，已经办理迁入业务2300余人，这数据可比去年同期上升了12%。”民警王蓓介绍说。“业务量上去我们最多加班时间长点，大家都不是很在意，但期间因为工作不被理解，甚至被人冤枉真的让我们很难受。”

今年5月初，江东一位马姓男子来到户证中心，打算申请把老婆的户口从余姚迁到江东来，这样就方便孩子入学能得到第一就读顺序。经询问办理户口迁移需要15个工作日的审批期限，

马先生急了，“孩子入学就剩一个礼拜多点时间，你现在跟我说抬抬手盖个章就能转好户口的事情要2个多礼拜，推脱还是什么意思？”

跟马先生有一样想法的人还有很多，其实转户口，因为涉及到人的最基本信息，是一项相当慎重的事情，操作起来必须巨细无遗。除了窗口的一些信息登记录入、审核、存档、上传移交以外，还牵涉到派出所社区民警的实际居住情况核查，花费时间真的不少，所以民警一般都会提醒市民尽量提前办理。

但当时鉴于马先生的情况特殊，江东公安分局户证中心为他开了绿色通道，在一周的审批完结后，马先生终于在开学前拿到了新的户口本。

在户籍工作中，经常出现群众在咨询时提供信息不详，补办手续多、杂、琐碎，但江东公安分局户证中心的民警耐心细致、不厌其烦，只要有群众咨询，肯定件件有落实，事事有回音，对于不能办理的事项也一定做好解说说服工作，因为服务就要到百姓心里头。

王西泽 朱君敏

钟陶行 林俊